Recensement non exhaustif  des problèmes suivant les notions mathématiques
	Problèmes relevant des structures additives et soustractives
(additions, soustractions, combinaisons de telles opérations)

	Etat initial  (I)  Transformation (T)  Etat final (F)

	
	Franck a 6 billes, il joue une partie avec Sekou et en gagne 5. Combien en a-t-il  maintenant ?
	I                            T                                F
                             +5

6                                                        ?

	
	Jean avait 9 billes, il joue une partie avec Stéphanie et en perd 3. Combien en a-t-il maintenant ?
	I                            T                                F
                             -3

9                                                        ?

	
	Marie-Lucie avait 7 billes ; après avoir joué une partie avec Amath, elle en a 11. Que s’est-il passé pendant la partie ? A-t-elle gagné ou perdu ? Et combien ?
	I                            T                                F
                             ?

7                                                        11

	
	Adrien avait 16 billes ; après avoir joué une partie avec Jocelyne, il en a 12. Que s’est-il passé pendant la partie ? A-t-il gagné ou perdu ? Et combien ?
	I                            T                                F
                             ?

16                                                     12

	
	Sadia vient de gagner 3 billes en jouant avec Ibrahima. Elle en a maintenant 10. Combien en avait-elle avant de jouer ?
	I                            T                                F
                             +3

?                                                        10

	
	Algor vient de perdre 5 billes en jouant avec  Cheikhou. Il en a maintenant 3. Combien en avait-il avant de jouer ?
	I                            T                                F
                             -5

?                                                       3

	
	Composition de 2 transformations

	
	Baptiste a joué deux parties de billes : à la première, il a gagné 5 billes et à la seconde, il en a perdu 7 ? A-t-il perdu ou gagné ? Et Combien ?
	I              T                           T               F
               +5                          -7
                                                 

                        ?

	
	Nathalie a acheté 26 euros un ballon sauteur pour l’anniversaire de son frère. Puis elle a fait des courses avec sa mère qui lui a fait cadeau de la monnaie. En recomptant son argent, Nathalie s’aperçoit qu’elle a 15 euros de moins qu’avant l’achat du ballon. Combien sa maman lui a-t-elle donné après les courses ? 
	I              T                           T               F
              -26                          ?

                                                 

-15

	
	Orson a joué aux billes le matin et l’après midi. Il ne se rappelle plus de ce qui s’est après le matin mais il sait qu’il a perdu 6 billes l’après midi. En recomptant ses billes, il trouve qu’il a gagné 13 billes. Que s’est-il passé le matin ?
	I              T                           T               F
               ?                          -6

                                                 

   +13

	
	Relation Partie-Partie-Tout

	
	Aurélien a 7 billes en verre et 4 billes en acier. Combien en a-t-il en tout ?
	7

                   ?

4

	
	Nicole a invité 9 personnes pour son anniversaire. 5 d’entre eux sont des garçons. Combien y a-t-il de filles ?
	5

                   9

?

	
	Comparaison quantifiée d’un référé à un référent

	
	Marie a 3 poupées de plus que Anne-Lore. Anne-Lore en a 4. Combien Marie en a-t-elle ?
	M   ?

                    +3

A. L 4

	
	Marie a 3 poupées de moins que A.Lore.  A.Lore en a  10. Combien Marie en a-t-elle ?
	M   ?

                    -3

A. L 10

	
	 J.Jacques  a 48 ans, El Hadj Mamadou a 23 ans. Combien d’années El hadj Mamadou a –t-il de moins que J.Jacques ?
	EHM 23
                     ?
  JJ    48

	
	J.Jacques  a 23 ans, El Hadj Mamadou a 48 ans. Combien d’années El hadj Mamadou a –t-il de moins que J.Jacques 
	EHM 48

                     ?

  JJ    23

	
	Paul a 4 ans de moins que sa cousine Yveline. Il a 14 ans. Quel âge a Yveline ?
	P    14
                   -4
Y    ?

	
	Paul a 4 ans de plus que sa cousine Yveline. Il a 14 ans. Quel âge a Yveline ?
	P    14

                   +4

Y    ?

	
	Composition de 2 relations

	
	Jean a 3 ans de plus que Daniel et Daniel 1 an de moins que sa cousine Berthe. Qui est le plus vieux de Berthe et de Jean ? Et de combien ?
	J    

        +3         

D                        ?


B              -1




	
	La société Merleau doit une facture de 5612 euros à la société Pincemin. Mais la société Pincemin doit aussi 266 euros à la société merleau. Quelle est la situation ? 
	P    -5612

                    ?

Y    +266

	
	Transformation d’une relation

	
	Josette doit 32 euros à Gilles. Elle lui donne un billet de 50 euros et Gilles n’a pas de monnaie. Quelle est la nouvelle situation de Josette et Gilles ?
	Josette                                             Gilles

                             +50

  -32                                                ?

	
	M. Martin interroge son compte bancaire. Il a un crédit de 432 euros. Or il vient de déposer un chèque de 640 euros. Quelle était la situation de son compte avant  l’encaissement ?
	M.Martin                                           

                             + 640

  ?                                                + 432

	
	Mme Seguin interroge deux fois son compte dans la même journée, pour savoir si son salaire a été versé. Le matin, elle a un débit de 292 euros, le soir, un crédit de 1045 euros. Quel est le montant du virement ?
	Mme Seguin

                             ?

  -292                                           1045


	Problèmes relevant des structures multiplicatives

            (multiplications, divisions, combinaisons de telles opérations)
	La proportion simple

	
	Josiane achète 4 ballons. Le prix d’un ballon est de 7 euros. Combien doit-elle payer ?
	        Ballons            Dépenses

1 7

4 ?

      Multiplication

	
	Arthur a payé 30 euros pour 6 places de cinémas. Quel est le pris de la place ?
	        Ballons            Dépenses

1                       ?

5 30

Division -partition avec recherche de la valeur  d’une part ou d’un objet

	
	Bernard veut acheter des places de cinémas. Il dispose de 40 euros. Une place coûte 5 euros. Combien peut-il en acheter ?
	        Ballons            Dépenses

1                      5

             ?                         40

Division- quotition avec recherche du nombre de parts ou d’objets

	
	Marie-Hélène a payé 72 euros pour 1é bouteilles de mousseux. Sa cousine Sophie veut en acheter 18. Combien va- telle payer ?
	        Bouteilles            Dépenses

12                         72

             18                          ?

Proportionnalité

	
	Pour analyser les stratégie des élèves, il convient d’observer si :

· le raisonnement est scalaire (relation entre les données fournies pour l’appliquer à la donnée restantes


Ballons            Dépenses

                                          1                         5

                            X ?                                                    X ?

?                         40

· le raisonnement porte dur le coefficient de proportionnalité entre les deux variables

Ballons            Dépenses

X 5

                                         

                                         1                         5

                                                                               

?                         40

                                                                  
                                                                    : 5

	
	Proportionnalité composée

	
	La recette de  la pâte à crêpes
	Crêpes
	œufs
	Farine

en gr
	Sucre

cuillères
	Huile

cuillères
	Lait

en litre

	
	
	18

24

12
	?

3

12
	?

250

?
	1
	2
	?

0,5

?

	
	Proportionnalité double

Structure de proportionnalité d’une variable/ deux autres variables indépendantes

	
	
	Durée du séjour
	Nombre d’élèves à nourrir en classe de neige

	
	
	
	
	1
	10
	20
	50

	
	
	
	1
	
	
	
	

	
	
	
	7
	
	8
	
	

	
	
	
	?
	
	
	48
	

	
	
	
	28
	
	
	
	?

	
	
	
	Nombre de Kg de sucre


4 niveaux de représentation

1- Une représentation très réaliste

Elle est très dépendante du contexte et de la réalité avec un grand souci de réalisme (dessin des bonbons, des maisons, des personnages….).
Elle peut être opératoire si les informations numériques sont prises en compte.
Ses limites sont la décontextualisation, les grands nombres.

2-Une représentation liée aux types d’états
Elle est plus abstraite et plus opératoire ;
Elle utilise les schémas généraux adaptés aux différents types d’états :
( États- grandeurs avec les schémas ensemblistes pour les dénombrements et les segments pour les mesures
( États – position avec l’utilisation des files numériques pour les objets différenciés et les grandeurs mesurables.
3- Une représentation  en diagramme
Elle est fréquemment utilisée dans les ouvrages et est plus symbolique.

Elle s’appuie sur la différenciation entre états et relations, quantité ou rang.
4- Une représentation numérique

Elle est une traduction directe par une écriture numérique indiquant le calcul à réaliser.

Il ne s’agit pas à proprement parler, d’une représentation de la situation mais le point d’aboutissement du raisonnement.
Elle résulte de la maîtrise des autres représentations dont on n’a plus besoin pour résoudre le problème puisqu’on en conçoit le sens.







